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Gyilkosság az iátgtika. — MtfflrtHolt Hözségi bird.
Ipaifejlesziési nehézségek.

N agyvárad, október 26.

A képviselőtiázban most tár­
gyalják az iparfejlesztési törvény- 
javaslatot. Nem a véletlen miive 
ez, hogy a beterjesztett javas­
latok közül éppen ezt veszik elő 
legelőször. A magyar iparfejlesz­
tés érdekében megindított min­
den mozgalmat rossz szemmel 
néztek Ausztriából. Most, mikor 
nagyban folynak a kiegyezési 
tárgyalások, ennek a javaslat­
nak miként való letárgyalása, 
illetve törvényerőre emelkedése, 
döntő befolyással lehet a ki­
egyezés egész komplexumának 
megkötésére.

A törvénytervezet a maga 
egészében oly nagyszabású, hogy 
rövid cikk keretében azzal ér 
deine szerint foglalkozni lehe­
tetlen, egyes részleteire van azért 
némi megjegyzésünk.

Általánosságban szólva az ipar- 
fejlesztésről, annak a leghatha- 
tósabb eszköze a védövámrend- 
szer. Ez tette nagygyá Angliát 
és a többi ipari államokat Ennek 
a rendszernek a behozatala, 
Ausztriával jelenleg fenálló kö­
zös vámterületi viszonynál fogva, 
ma lehetetlen.

Hogy ez a törvényjavaslat 
nem elégíti ki az uj rendszer­
hez fűzött reményeket, az ter­
mészetes. Sajnos, az áldatlan 
politikai állapotok az ország 
pénzügyi viszonyait annyira meg­
viselték és az államkincstárat 
annyira kimerítették, hogy a 
mostani költségvetésben lehetet­
len volt egy olyan összeget be­
állítani, mely az iparfejlesztés 
tervének megfelel. Az ipar föl- 
lendilésére előirányzott összeg 
24 millió koronában lett meg­
állapítva, illetve előirányozva.

A most tárgyalás alá kerülő 
törvényjavaslatban a fősuly a 
gyáripar fejlesztésére van fek­
tetve A kisipar és a háziipar 
teljesen háttérbe szorul. Sajnos, 
a kisipar mai helyzete elszo­
morító és sürgős orvoslásra 
szorul.

A kormány a gyáripar föllen- 
ditését a szubvenciókra alapítja. 
A szubvencióknak a mai for­
mában való kezelése, nem felel 
meg a célnak. Helytelen azért, 
mert a szubvenció megadása,

amelytől esetleg egy nagy gyár- 
vállal-it léte, vagy nem léte függ, 
az ipartanács közvetítésével egy 
emberre, a miniszterre van bizva. 
Ezt a széles jogkört ki kell 
venni egy ember kezéből és a 
törvényhozói testületre kell rá­
bízni. Igaz, hogy ezáltal a ke­
reskedők üzleti titkait a nagy 
nyilvánosságnak szolgáltatnák ki. 
Éppen azért, mert magánszemé­
lyek üzleti vállalata diszkrécioná- 
lis jellegű, meg kell szünte:ni a 
magáncégek szubvencionálását. 
Az állam pénzét csak olyan vál­
lalatoknak adhatja segítőtársul, 
ahol alkalma van a kellő ellen­
őrzést gyakorolni. Már pedig ez 
magáncégeknél ki van zárva. A 
szubvencionálást ezután csak 
nyilvános számadásra kötelezett 
vállalatokra kellene kiterjeszteni. 
Ezeknek mérlegük, zárószáma­
dásuk nyilvános lévén, alkalma 
nyílik az államnak a szubvenció 
fölhasználásáról meggyőződnie. 
Meg kell szorítani, el kell til­
tani a segélyezett vállalatokat, 
hogy külföldi vállalatokkal kar­
telt létesítsenek, mely legtöbb­
ször a hazai ipar rovására 
megy.

Az iparfejlesztés nehézsége 
nálunk, nemcsak a tőkehiány­
ban jelentkezik, hanem elsősor­
ban a munkás hiányában is. A 
magyar őstermeléssel foglalkoz­
ván, szive a földhöz van nőve, 
oda vonza minden vágya. Ha 
tökét gyűjt magának, vagy föl­
det vásárol, vagy a ládafiába 
teszi és ráül. Hogy tökéjét ipari 
vállalatba fektesse, vagy egyál­
talán vállalkozzon, a magyar 
gazdát ebből a csökönyösségé­
ből kivonszolni még nem idő­
szerű, de lehetetlen is. Az igazi 
munkásanyag csak a felvidéken 
és a nemzetiségiek lakta helye­
ken található, ezeket azonban 
csak könnyebb ipari munkára 
lehet fölhasználni. Az a kevés 
tót, mely ebben a gazdagnak 
mondott országban van, a ban­
kokban és a mágnások erszé­
nyeiben található. A bankok, 
mert a legtöbbször alapszabá­
lyaik is tiltják, ritkán vállalkoz­
hatnak. A mágnás osztálynak 
derogál, hogy neve egy ipari 
vállalat cégtáblája legyen.

Addig, mig Magyarországon 
a dolgozni szégyen magasztos

frázist hangoztatják, addig, mig 
ebben az országban „dolgozni 
nem úri dolog“, addig itt az 
iparfejlesztés csak meddő kísér­
let. Ezekről a téves nézetekről 
kell első sorban lemondani és 
akkor megfelelő anyagi és er­
kölcsi eszközökkel Magyarorszá­
got azon kezdetleges stádiumba 
lehet hozni, ahol a mai modem 
iparállam csírázik.

Rákóczi napja;
Nagyvárad, ünnepe 

Díszközgyűlés a városházán.
Nagyvárad, okt. 26.

(Saját tudósítónktól.) 
Ünnepet ül Magyarország. A nagy 
fejedelem, II. Rákóczi Ferenc a 
számkivetés nehéz napjai után hazai 
földre érkezik. S vele visszajön a 
magyar szivek nagyszert) álma, a 
régi idők, a kuruc idők dicsőségé­
nek emléke.

Minden magyar ünnepel. Ünnepli 
a múlt nagy álmait a hős elődök 
iránti lelkesedés és kegyelet ünne­
pét. Közös érzésben dobban össze 
minden magyar szív, a nagy fejede­
lem és bujdosó társai iránti hálás 
emlékezés felemelő érzésében.

És a nagy ünnepekből ki veszi 
Nagyvárad városa is a maga részét. 
A város a nemzeti zászlók százaival 
hirdeti kifelé is a nagy ünnepet. A 
székesegyházban ünnepi gyászisten­
tisztelet nyitja meg a holnapi ün­
nepségek sorát. Ugyanebben az idő­
ben valamennyi vallásfelekezet tem­
plomaiban megszólal a hívők imája 
a nagy fejedelemért, II. Rákóczi Fe- 
rencért. De ünnepet ül a tanuló if­
júság, a város és vármegye közön­
sége.

Az ünnepségek sorrendje a követ-

A városházán Glacz Antal főis­
pán elnöklete alatt díszközgyűlést 
tart a törvényhatósági bizottság.

A nagyváradi premontrei főgim­
názium tanártestülete és tanuló if­
júsága, II. Rákóczi Ferenc és társai 
hamvainak hazaszállítása alkalmából 
f. hó 29-én hétfőn d. e 11 órakor 
a főgimnázium disztermében ünnep­
ségeket rendez.

A Nagyváradi felső keseskedelmi 
iskola Széchenyi önképzőköre f. hó 
29 én, d, u. 3 órakor tartja Rákó­

czi ünnepélyét a kuruc hősök emlé­
kére az iskola disztermében.

Az orthodox izraelita _ kitköz- 
ség. II. Rákóczi Ferenc fejedelem 
és bujdosó társai földi 'maradványai­
nak haza hozatala alkalmából az uj 
templomban október 27-én d. e. 
ÍO órakor hálaadó istentiszteletet 
fog tartani, — A hitközség polgári 
fiúiskolájának ifjúsága és tanári kara 
folyó hó 28-án d. e. fél 11 órakor 
az intézet nagytermében Rákóczi- 
ünnepélyt rendez. #

A nagyváradi orth. izr. elemi 
fiúiskola f. hó 28-án d. e. 8 órakor 
rendezi Rákóczi-ünnepélyét.

A Tisza Kálmán-" éri községi 
elemi leányiskola Rákóczi ünnepeket 
1906. október hó 29 ikén délelőtt 
órakor tartja meg.

Á »tllamos-siitrajk Budapesten,
Feloszlatják a eztréjktanyát.

Katonaság készenlétben.
Nagyvárad, okt, 26.

(Telefon tudósítás.) A 
villamos vasúti alkalmazottak sztrájkja 
áll s nagyon haiav.iny a remény, 
hogy rövidesen megszűnjék. A köz­
úti és városi vasúttársaságok min­
dent elkövetnek, hogy a forgalmat 
— ha redukálva is — tartsák fönn, 
de ez a körülmény nem elég arra, 
hogy a sztrájkot megszüntesse. A 
sztrájkolók száma ma még szaporo­
dott is A városi villamos vasúttár­
saság áramlejlesztő telepének 44 
munkása közül 36 beszüntette a 
munkát.

Megjelenésük a sztrájktanyán 
igen nagy lelkesedést keltett. Dr. 
Landler Jenő, a sztrájk ieike üdvözlő 
beszédet mondott, amelyben kitar­
tásra buzdította a sztrájkotokat.

— Nem tart a küzdelem hetekig 
de még csak napokig sem.

A sztrájkotokon fogott a buzdító 
szó. Ma még nyoma sincs a kétség­
nek, vagy a kishitűségnek. Vakon 
bíznak vezetőikben. A bizottság 
időnként kisebb csoportokat küld a 
városba azzal a íöladattal, hogy a 
hol lehet szüntessék be a forgalmat. 
A kiküldöttek hoznak is néha néha 
egy-egy rézszabályozdt és ugyanany- 
nyi kocsivezetőt.

— Meg vagyunk elégedve az ed­
dig elért eredménynyel — mondta 
munkatársunknak a szervező bízott- 
ság egyik tagja. Nekünk elég, ha
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csak egy-egy órára mcgszakithajuk 
a forgalmat, mert a közönség végre 
is megunja a dolgot.

A sztrájkolók kedvét koholt fai­
rekkel is szítják. így például elter­
jesztették közöttük, hogy König, a 
bécsi villamos vasutak igazgatója, 
továbbá Siemens és Halske, a po­
zsonyi villamos tulajdonosai megta­
gadták a budapesti társaságoktól 
a segítséget. A másik hangulatkel­
tésre szánt hir az volt, hogy Boda 
Dezső rendőrfőkapitány elutasította 
a társaságok izgazgatóit azzal a fel­
jelentéssel, amelyet az alkalmazottak 
ellen tettek sikkasztás miatt. Eluta­
sította pedig azzal a megokolassal, 
hogy ő nem kapható embervadá­
szatra. A kalauzoknak, akik a ko­
csikat cserbenhagyták, kauciójuk 
van s mielőtt sztrájkba léptek, le­
számoltak a pénzzel. Dr. Landler ma 
reggel a közúti és a városi vasutak 
pénztáriba 3950 koronát küldött, 
amelylyel ma számoltak le neki a 
sztrájkoló kalauzok.

A budapest-rákospalota újpesti 
vasúttársaság alkalmazottai nem 
sztrájkolnak. Ezeket esküjük köti, 
hogy kitartanak a szolgálatban ép­
pen úgy, mint az államvasutak al­
kalmazottait. Nem sztrájkolhatnak a 
közlekedési vállalat kocsiai és kalau­
zai sem, mert ezek nem tagjai az 
Országos Vasutas Szövetségnek s igy 
nem fogadják be őket a sztrájktanyára.

Reggel óta egyáltalában nem 
volt zavargás. A rendőrség egész 
legénysége készenlétben van az 
egyes kerületi kapitányságok és a 
■mosónyi utcai rendőrség udvarán s 
az összes rendőrtiszteket felügyeleti 
szolgálatba rendelték. Készen létben 
van a helyőrség is. Ma délben egy 
órakor a rimizek, az áramfejlesztő 
telepen és a kocsimühelyek elé ka­
tonai készenlétet vezényelnek. A ké­
szenlétek, amelyeket egy-egy tisztből 
és 25—25 katonából állítanak össze, 
este tiz óráig maradnak helyükön. 
Akkor bovonják őket s a felügye­
letet a rendőrség veszi át.

Ha a sztrájk rövidesen véget 
nem ér s a Rákóczi ünnep napján 
nem járnak a villamosok, a rendőr­
ség egészen a katonaságnak engedi

A sztrájktanyára ma a főkapitány 
szigorú parancsot küldött, amely 
meghagyja a sztrájk vezetőségének, 
hogy vonja be a aztrájktanya köré 
vont kordont és tegye szabaddá a 
sztrájktanyára való közlekedést, mert 
ellenkező esetben kénytelen lesz a 
sztrájktanyát felosztatni. A párán 
csőt azonnal végrehajtották.

A sztrájkolók minden intézke­
dés dacára szilárdan bíznak győzel- 
mükban, követeléseik teljesülésében.
A sztrájkolókat a bécsi Eisenbahn, 
verein is támogatja, amennyiben ma 
hatezer korosát juttatott a sztrájk- 
bizottság kezéhez.

Eg| napíradi iíju tragédiája.
Öngyilkosság az idegenben. 

Hétszáz koronáért a halálba.
Na gyvárad, ekt 26.

(Saját tudósítónktól.) 
Súlyos gyász nehezedik Nagyvárad 
egyik legtekintélyes polgárára B e- 
n e d e k Dávid marhakereskedőrc. 
Huszonkétesztendős, Nagyváradon is 
:ól ismert fia léha könnyelmű élete 
folytán, összeütközésbe jutott a bűn 
tető törvénykönyv paragrafusaival, sik­
kasztott Kolozsvárott szivén lőtte 
magát és meghalt.

A szomorú esetről a következő­
ket jelenti kolozsvári tudósítónk :

Hangos dörej riasztotta fel ma 
délelőtt fél tiz órakor a Kolozsvári 
New-York szálló harmadik emeleté­
nek lakóit. A szobaasszony rémes 
sikoltozással rohant le a pincér után, 
a körülfekvő szobák vendégei kitó­
dultak a folyosóra, fejvesztett futko- 
sás, zűrzavar volt mindenfelé, de 
senki sem tudta mi történt. Csak a 
durranást s az utána következett 
zuhanást hallotta mindenki s bár 
tisztában voltak avval hogy öngyil­
kosságról van szó, senki sem mert 
bemenni a 51 es számú szobába, a 
honnan a lövés hangja jött A pincér 
lihegve érkezett föl s kinyitva az 
ajtót, rémes látvány tárult az oda 
csoportosulók szeme elé Benedek 
Jenő, a Neuschloss Károly és fia bu­
dapesti cég alkalmazottja ott feküdt 
ágyán, szive átlőve.

. . Mintha bomba repült 
volna az ajtó előtt álló csoportok 
közé. Széjjeirebbentek, a nők támo­
lyogva vonultak félre, egy úri nő 
rosszul lett az izgatottságtól s maga 
a szobaasszony is kábul tan, szó nél­
kül rogyott le székére,

Pár perc telt bele, mig egy pát 
szállói alkalmazott megjelent s be­
ment a szobába, hol a szerencsétlen 
már kiszenvedett.

Azonnal értesítették a rendőrsé­
get, honnan a mihamar megjelent 
rendőr biztos és rendőrorvos már 
csak a beállott halált tudták meg 
állapítani s hozzáfogtak az öngyilkos 
tulajdonának átvételéhez.

A halott kabátjának zsebében 
nehány értéktelen írásán kívül két le­
velet találtak. Az egyik, amelyet a 
közvetlen öngyilkossága előtt a ren­
dőrséghez van címezve. A levél tar­
talma itt következik :

Kérem atyámat, Benedek 
Dávid marha kereskedőt, Nagy­
várad Vám ház-utca 104. 
szám alatt értesíteni halálomról. A 
boncolástól tekintsenek el, mert 
önszántomból követtem el az ön- 
gyikosságot.

Benedek Jenő.

A másik levelet a Neuschloss- 
cég intézte az elhunythoz, amely le­

vélben értesítik, hogy miután a reá 
bízott pénzekből 747 kor. 42 fillér 
h ányzik állásától fölmentik, egyben 
át kell adnia pénzkészletet Klein 
Miksának egy elismervénynyel együtt, 
melyben beismeri, hogy a jelzett ösz- 
szeget elköltötte. Ez intézkedés nem 
lehetett váratlan, mert már tegnap 
látszott Benedeken, hogy nagyon 
izgatottan járt-kelt s nem találta 
meg helyét. Ma reggel aztán megol­
dotta a csomót s egy jól irányzó t 
lövéssel véget vetett életének. Fegy­
verében még egy golyót talállak, a 
mit arra az esetre készített elő, ha 
nem talál. A téli felső kabátja zse­
bében még egy egész doboz töltés 
volt, a mit többi holmijával együtt 
lefoglaltak.

A kolozsvári rendőrség tegnap 
éjjel értesítette sürgönyileg a nagy­
váradi rdndőrség utján az önma­
gáról annyira roegfelejtkezett ifjú 
Vámház-utcán lakó szüleit. A bol­
dogtalan ifjú holtesttét beszállították 
a bonctan i intézetbe, ahol tna fel is 
boncolták.

Reljftélyes gyilkosság!
Megölték, mert becsületes volt!

községi bíró.
Nagyvárad, okt. 24 

(Saját tudósítónktól) 
Egy rejtélyes bűneset foglalkoztatja 
most a gyantái csendőrséget. A falu 
legtekintélyesebb polgárát, a bírót 
lakásában holtan találták, fején sú­
lyos ütésektől eredő sebekkel bo­
rítva, anélkül azonban, hogy a gyil­
kosokra csak egyetlen jelből lehetne 
következni. A rejtélyes bűnügyről a 
következőket jelenti tudósítónk : Nagy 
tisztelet és szeretet vette körül 
Gyanta községben Butuly Péter 
odavaló jómódú gazdát. Kiős aka­
ratú, szilárd jellemű férfiú volt, aki 
elszántan vette fel a küzdelmet a 
községben felburjánzó, a község ér­
dekeit aláásó visszaélésekkel, bűnös 
üzelmekkel szemben. Sok haragosa 
akadt e miatt Butuly Péternek, mert 
a tervberett nagy tisztogatások, a 
melyeket Butuly, mint biró kezdett 
keresztül vinni, nem tetszettek sok 
rossz lelkiismeretű embernek, mert 
alaposan tartottak attól, hogy féltre 
őrzött bűnös titkaik napfényre ke-

Butuly azonban nem az az em­
ber volt, aki megkezdett szándéká­
tól elálljon s bár mindennap növe­
kedett ellenségeinek tisztitó száma, 
munkáját tovább folytatta. Ellensé­
gei látták, hogy Butuly a fenyege­
tések elől nem hátrál, a gáncsolásra, 
a szidalmakkal nem törődik, végső 
kétségbeesett tettre határozták ma­
gukat. Elhatározták, hogy megölik.

S bűnös tervüket kegyetlenül 
végre is hajtották Ma délután hol­

tan találták meg Butuly Pétert, a 
község bíróját. Feje, több oldalról 
kegyetlen súlyos csapások alatt ösz- 
szezuzva, nyakán lojtogatások, izmos 
kezek nyomai, egész teste pedig 
rúgások ejtette sebekkel borítva. 
Minden jel arra vall, hogy egész 
banda vitte végbe a vadállatias vé­
rengzést. A gyilkosok kilétére ezideig 
csak gyanuokokból nem lehet követ­
keztetni, mert oly ravaszul s annyi 
számítással vitték végbe gaztettüket, 
hogy egyetlen áruló nyom sem ma­
radt utánuk.

HÍREK.

* A zugitkolák ellen. Bihar- 
vármegye törvényhatósági bizottsága 
legutolsó közgyűlésén szabályrende­
letet alkotott, amelylyel azután le­
hetetlenné akart tenni minden zug­
iskolát. A szabályrendelet intézkedé­
sei még csirájában megakadályozná 
bármely zugiskola keletkezését, ille­
tőleg működését. A belügyminiszter 
a hozrá jóváhagyás végett felterjesz­
tett szabályrendeletet ma visszakül- 
dötte a vármegyének azzal a meg­
hagyással, hogy a vármegye törvény­
hatósága alkosson uj szabályrendele­
tet, mert a mostani teljesen elüt a 
belügyminiszter, a közoktatásügyi 
miniszter és az igazságügyminiszter 
által közösen kidolgozott szabályren­
delettől.

* A mentések költségei. A
városi mentő osztály ma terjesztette 
be a városi tanácsnak a julius, 
augusztus, szeptember hónapokról 
szóló kimutatást a tűzoltóságot meg­
illető mentő és betegszállító dijakról. 
A kimutatás szerint a város költsé­
gei : 1. A tűzoltók részvéte után 
91 korona 20 fillér. 2. A 117 ko­
rona betegszállítási dij tiz százaléka 
1 korona 70 fillér. 3. Maszlay 
Károly szakaszparancsnok jutalma 
20 korona. Összesen 112 korona 90 
fillér.

* A vármegye kérése. Bihar- 
vármegye alispánja ma átiratban kéri a. 
polgármestert, hogy a társaskocsi és 
bórszoiga iparokra vonatkozó, Nagyvá­
rad város törvényhatósági bizottsága 
által alkotott szabályrendoletet rövid 
használatra küldje meg.

' A negyedik népkönyvtár.
A kultúra terjesztésének mintegy 
góc pontjai a népkönyvtárak. A mű­
velődés, a szellemi előre haladás 
hathatós eszköze a könyv, amelyben 
évszázadok tudása, kultnrája és mű­
vészete van lefektetve. Nagyváradon 
az Szigligeti társaság vette nemes 
feladatául a népnevelés ügyét, olyan­
formán, hogy nép könyvtárakat ál­
lít fel városunkban. A Szigligeti­
társaság nagyváradi népkönyvtárai 
azonban még mindig fejlesztésre, 
gyarapításra szorulnak. A rendelke­
zésére álló anyagi eszközök csekély­
sége nagyon korlátozza a könyvvé-

£«l(ács Aladár fehérnemS specialista
illik meg, amely üzlet bizonyára ráállt jfMMst fog költeni minden körben.

elsőrangú kalap, úri divat és fehér~ 
nemit különlegességek üzlete

FŐ-UTCA, a« Orsolya *p íoált aj bérpalotájába»
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telt s csak itt-ott jut kis összege 
célra, mely nélkül pedig a népkönyv­
tárnak nem felelhetnek meg fontos 
hivatásuknak, hz okból azon kérelem­
mel fordul a népkönyvtár fáradhatatlan 
felügyelője Adorján Ármin dr. 
a közönséghez, adjon, aki teheti, 
könyveket a népkönytárak részére- 
Természetesen szépirodalmi, isme­
retterjesztő, történeti,-vagy bármely 
más könyvet örömmel fogadnak el 
könyveket, ha gyenge állapotban 
vannak, beköttetik s egy le velezőla- 
pon, vagy telefonon való (N.-Teleky- 
utca 5. sz. telephon szám 386 ) jel, 
zésre szívesen házhoz küldnek éret­
tük. A könyvek az újvároson, vá- 
radvelencén és réti könyvtárakban 
lesznek elhelyezve. Városunkban és 
megyénkben oly sok. könyvbarát 
van, hogy ha az illetők könyvgyűj­
teményüknek csak egy csekélyrészét 
engedik át a nemes célra már is je­
lentékeny nyereség volna úgy, hogy 
talán még a negyedik (külvárosi) 
népkönyvtár megállapítására is alka­
lom nyílik.

* A köpenicki kapitány kézre- 
került. Budapestről jelentik: A 
berlini bűnügyi rendőrség ma a 
Langestrassen letartóztatta a kö­
penicki szédelgőt egy Voight 

• nevű tilzitzi suszter személyé­
ben. A tragikomédia tehát ezzel 
befejeződött és mint pompás, 
világraszóló bohózathoz méltó, 
vidám csattanóval fejeződött be. 
Kiderült, hogy aki egy város 
magisztrátusát, katonákat oly 
rutul, oly körmönfont módon 
becsapott, nem is valami hires 
világszédelgő, hanem egyszerű, 
szerény kisvárosi suszter.

* Átirat Nagyváradhoz. Pécs 
szab. kir. város ma kél átiratot kül­
dött Nagyvárad város tanácsához. Az 
elsőben meg küldeni kéri a nagyváradi 
községi iskolák tanítóinak és tanítónői­
nek korpótlékát megállapító szabály­
rendeletet . a másodikban az iskolák 
államosításának feltételed-e vonatkozó 
adatokat valamint annak közlését, hogy 
az államosítás milyen előnyökkel jár a 
városra.

* A gyermekek nemi felvi
lágOBÍtása. komoly és minden te- 
kintetnen dicséretes mozgalmat in­
dított a kereskedelmi alkalmazottak 
szakegyesülete. Felismerte ugyanis 
azokat a rettentő és végzetes követ­
kezményeket, amelyek a gyerme­
keknek a nemi élet kérdésében való 
tudatos butításával járnak s elhatá­
rozták, hogy a kereskedő tanoncok- 
nak minden vasárnap délután isme­
retterjesztő előadásokat tartanak, a 
melyeken azután felvilágosítják azo­
kat minden érhető veszedelemről. A 
legelső előadást e hó 27-én, vasár­
nap délután tartják, amikor is E t- 
d ő s Adolf dr. felolvasása nyitja 
meg az előadások sorozatát.

* Ápolónői kurzus Nagy 
váradon A zsidó kórház igazga­
tósága nagy fontosságú reformmal áll 
a humanizmus szolgálatába. Novem­
ber elsejétől kezdve a kóiházi orvo- I 
sok ápolónői kurzust tartanak, bogy I 
a betegápolásra szakszerűen képzett ! 
ápolónők álljanak Nagyvárad közön- I

ségének rendelkezésére. A kurzus 
teljesen díjtalan, s jelentkezéseket 
holnaptól kezdve elfogad a kórház 
gondnoksága.

* Magántisztviselők családi
estélye A nagyváradi magántisztvi 
selők egyesülete ma este fél 9 órakor 
az egyesület helyiségében estély rendez 
melyre a tagok és azok családjai ez­
úton hivatnak meg.

* Szegény gyermekek fel­
ruházása. A Gyermekbarát egyesület 
évenkinl szokásos felruházásához ado­
mányaikkal a következők járultak : 
Polgár Gyuláné, Reichendt Dezsőné, 
Sávéi Kálmánná, Opályi Steiner Ár- 
minné, Huzella Gyuláné Amidőn ezért 
őszinte köszönetét mondunk, egyben 
kérjük mindazon nemeslelkü úrnőket, 
kik a szegény gyermekek iránt részvét­
tel viseltetnek, hogy tekintettel a köze­
ledő hideg napokra, adományaikat, vi­
selt rohanemüekban ne sajnálják mie­
lőbb hozzánk juttatni. Az adományokat 
dr. Perczel Adolfné Pável-u. 14. szám 
veszi át. A gyermekbarát egyesület 
felruházó bizottsága.

Uj sztrájk. A gyógyszerész­
segédek sztrájkra készülődnek a fő­
városban és mint tudósítónk jelenti, 
a sztrájk kitörése már csak napok 
kérdése. A sztrájkot a főnökök boj­
kottja előzte meg. A főnökök ugyanis 
azon segédeKet, akik a béremelés 
érdekében agitációt fejtettek ki, el- 
bocsájtották. A gyógyszerászsegédek 
szolidaritást szándékoznak vállalni 
elbocsájtott társaikkal.

* Mert nem lehetett katona. 
Érmihályfalváról jelentik: Bertalan 
Imre érmihályfalrai busz éves le­
génynek nem volt forróbb vágya, 
mint hogy a katonaruha ékesítse 
testét. Elő is állott az e havi főso­
rozáson önként, hátha sikerülni fog 
terve és beviszik katonának. Remé­
nyében azonban csalódott, a gyer- 
ge testalkatú legényt nem találták 
alkalmasnak a katonai szolgálatra. 
Annyit a szivére vette ezt Bertalan 
Imre, hogy bánatában öngyilkos lett. 
Szíven lőtte magát és meghalt.

* Sóvágó bünhödéee. Sóvágó 
Jánost, a hírhedt rablővezért, amióta 
a vizsgálat újabb fordulatot vett, újra 
magáuzárkáha helyeztek el De Sóvágó 
aki künn az életben olyan rettegett 
volt, benn a fogházban a legtiirelmeseb- 
ben viselkedik. Soha egyetlen szava, 
panasza nincs. A legutóbbi Ítélettel 
örök rabság vár reá, de az örök sötét­
ség is ott ólálkodik már körülötte. Só- 
vágónak csak egy szeme van, de az 
is folyton könyezik, mintha mindig 
sirna. Ez a szeme már aligha bírja 
sokáig a börtön levegőjét s előbb bo­
rul arra is sötétség, mint ahogy a bün­
tetését letölti. Mint jeleztük, a nyíregy­
házi törvényszék megkeresésére né­
hány nap múlva bandája tagjaival, erős 
fedezettel Nyíregyházára viszik |s ott is 
maradnak mindaddig, mig a büdszent- 
mihályi rablás ügyében az újabb vizs­
gálatot folytatják.

* Rendőri hir. Találtak egy 
tükröt, két arcképet és nehány ru­
hadarabot. Igazolt tulajdonosa átve­
heti a rendőrségen.

* Sztrájk. Körmöcbányáról je­
lentik : A Ludovika, Nándor és 
Anna kincstári aknáknál alkalmazott 
mintegy 400 bányamunkás sztrájkba '

lépett. A Selmecbányái bányaigaz­
gatóság a három aknára elrendelte 
a munkazárlatot. A hatóság a kör- 
möcbány.ii csendőrőrs megerősítését 
kérte. Egyelőre 20 csendőr érkezett 
Körmöcbányára. A sztrájk oka bér­
emelés.

‘ A rendőr becsülete. Kecs­
kemétről írják . Ország Ferenc 
rendőr az őrszubában szolgálati fegy­
verével kétszer mellbelőtte magát. 
Tettéi azért követte el, mert társai 
ráfogták, hogy busz koronát tulaj­
donított volna el. Ország életveszé­
lyesen megsebesült.

* Vaauti baleset. Az állam­
vasutak igazgatósága a marcheggi 
balesetről a kővetkező hivatalos je­
lentést adta ki : A f. évi október 
hó 24-éről 25-ére hajló éjjelen Bu­
dapestről Marche.gg felé haladó 218. 
sz. gyorstehervonat Marchegg állo­
más előtt — osztrák területen — 
beleütközött az állomás bejáratánál 
megállított 274. sz. tehervonatba. A 
baleset alkalmával a 218. sz. 
vonat személyzete közül egy fékező 
meghalt, a kezelő kalauz és egy 
postaszolga jelentéktelenül megsérült, 
9 kocsi kisikamlott és többé-kevésbbé 
megrongálódott. Minthogy a kisi 
kamlott járómüvek mindkét vágányt 
eltorlaszolták, az akadály elhárításáig 
a személyszállító vonatok átszállás­
sal közlekedtek. A vizsgálat azonnal 
megindittatott.

4 Ellopott Bulvárok. Lands- 
kronból jelentik, hogy kóbor cigá­
nyok feltörtek egy leólrnozott vasúti 
kocsit és abból 120000 portorikó 
szivart raboltak el. A tetteseknek 
nyoma veszett.

* A dohányáruitok munka 
szünete. A kereskedelmi miniszter 
leiratában értesítette a hatóságot, 
hogy kisérje figyelemmé! azon do- 
hányelárusitókat, kiknek más üzletük 
is van, vájjon szigornan betarják-e a 
vasárnapi zárórát. A minisztérium 
ugyanis egv, még 1902-ben kiadott 
rendelete arról intézkedik, hogy 
azon dobányelárusitók, kiknek más 
üzletük is van, szintén kötelesek üz­
leteiket vasárnap délelőtt 10 órakor 
bezárni és megtiltja azt is, hogy 
vasárnap trafikot, mint ezelőtt, az 
udvarban vagy másutt árulhassanak.

v Csontváz a szekrényben.
Berlinben a múlt éjjel betörő járt egy 
orvos lakásán. Kinyitotta az összes fió­
kokat, felfeszitette a szekrényeket, de 
az utolsó szekrényből egy csontváz hül­
lőt a gonosztevőre, aki rémülten hagyta 
el a lakást és az öeszelopott holmiból 
semmit sem vitt magával. Ez az eset 
gyarapítja egygyel a betörők eben biz- 
tositó eszközön számát Egy-egy csont­
váz minden sarokban és nincs tolvaj 
aki ijedten el ne szaladna a lakásból. 
Legalább első pillanatra igy gondolja 
az ember. A másodikban azonban azt 
is el kell gondolni, hogy kissé kínos 
volna az olyan lakás, a melyben állan- 
dóan három négy csontváz vigyorogna 
ránk. Viszont betörők és egyéb éjjel 
iáró nép hamar megszokni a csontvá­
zat s a betörések statisztikája maradna 
régi. Vagyis végeredményében a ber­
lini esemek még sincsenek praktikus 
tanulsági.

SZÍNJÁTÉK.
Heti műsor.

Szombat ; Rákóczi fia (itt először.
Vasárnap : Rákóczi fia (másodszor)
Hétfő : Rákóczi fia (harmadszor.

Hét órai előadások. A Szig­
ligeti-színház igazgatósága közli, hogy 
a ma szombaton bemutatott alkalmi 
darabok előadása mind a három esten 
tehát szombaton, vasárnap és hétfőn 
hót órakor kezdődik.

Rákóczi emlékezete a szín­
házban. A Szigligeti-színház igazge- 
lósága a mai, holnapi és a hétfői es­
tét II. Rákóczi Ferenc fejedelem em­
lékezetének szenteli és miad a három 
estén alkalmi díszelőadást rendez. A 
színház ily módon egyrészt kegyeleté­
nek adóját igyekszik leróni a nagy fe­
jedelem, a legnagyobb nemzeti szabad­
sághős vele együtt bujdosó bajtársaí 
iránt, másrészt igyekszik méltó módon 
részt venni azokban az ünnepségekben 
amelyeket az ország a hamvak haza­
szállítása alkalmából rendez. A szín­
ház igazgatósága ma este mutatja be 
Rákosi Viktor történelmi színmüvét, 
„Rákóczi fiát“, amelyet csütörtökön 
adtak először a budapesti Vígszínház­
ban óriási sikerrel. A darabban a fő­
szerepeket E. Kovács Mariska és Tóth 
Eiek játszák. Az előadást a „Rákóczi 
visszatér“ cimü alkalmi melodráma 
előzi meg, amelynek szerzői Krüger 
Aladár dr. és Beleznay Antal s amely­
nek zenéjét Rück Károly karmester 
irta át zenekarra, A mai kettős bemu- 
tót ismétlik vasárnap és hétfőn este is/

LEGÚJABB.

Burrián is lemond.
Budapest, október 25. Golu- 

chowsky és Pitreich bu­
kása maga után vonja B u- 
r i á n báró közös pénzügymi­
niszter lemondását is. Kúrián 
báró — mint egy megbízható 
bécsi forrásból értesülünk — a 
legközelebbi napokban beadja 
lemondását.

Ez is magyar iparpártolás.
Budapest, október 25. A ma­

gyar városok kegyeletük jeléül 
egy díszes koszorút helyeznek 
Rákóczi ravatalára. Egyik fővá­
rosi lap tudósítója ina kiderí­
tette, hogy a fejedelem kopor­
sójára szánt koszorú Bőcsben 
készült. Az eset fővárosszerte 
óriási felháborodást keltett.

KÖZGAZDASÁG.
Nagyváradi gabona-piaos.
Lakatos J. Jézscf cég jelentése.

Az üzlet irányzata: lanyha.
Buz»................. 12.80-13 40
Roza.....................10.60-—10.80
Zab..................... 12 20—12 60
Bj árpa . . . .11.40-11.60
Uj Tengert . , . 8.------8.30
0 tengeri . . . —_________
Csütörtök : Baccarat,
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5T€HJf JAKAB első. nagyváradi villanyerőre berendezett

réz» és harantöntödéjd ISIert-utca I. szám
Tisztelettel értesítem a t. közönséget, hogy évek óta fennálló jóhirnevü bádogos és vízvezeték Üzletemül
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Egyben felhivom a t. közönség figyelmét eajS t A /»ütvlÓti fejlesztő gépeimre és értesítem, hogy egész berendezéseket csillárok szállításával 
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S T£JJRJST JA. ÜC A JB
Nagyvarad, Kcrt-ii. I. 6*

Apró hirdetések.
Ag,! mint könyvelő, segéd, munkás vagy 
Mill bármely más minőségben állást keres 
A |#i házat, földet, szőllőt, zongorát, jeim- 
MM halmot, bútort vagy holmit ei akar 

adni, vagy ilyeneket venni 
AI.; tanitót, nevelőt vagy nevelőnöt, 
MAI bonne-t vagy nyelvmestert keres 
Aki kereskedelmi cikkeire, ipari termé- 
MKI nyeire vevőket keres

ismeretséget akar kötni

AI#« előnyös üzleti összeköttetéseket akar
MAI kötni
Aki lakást bérbe akar venni vagy ki 

akar adni
Aki olcsó pénzkölcsönt akar felvenni 

Aki közölni akar valakivel valamit (nő 
MKl sülni vagy férjhez menni) 
biztos eredményt 

ér el, ha az

„JE L Ő H JEL’“
apró hirdetési rovatát

igénybe veszi.
Keveset kcckázlat es biztos sikert ér el

Pi-mhália man I mert ha csak egy kicsitr.ppaija meg.gondolkC7ijk>okvetlenül
rájön arra, hogy finnek is yan hir­

detni valóié.
künden szó egyszeri beiktatása csak

négy fillér.

Szegényeknek j“ ingyen.

K
nloi<t7 »sir 6 kilós postai somag b K OKUSZ ISir 70 Kicginyben legjutá­

nyosabban I *1C?D virslii, füstölt hús­
félék, halkonserveh, házikenycr, fűszer

Kististön főtt pálinka, asztali borok, 
csemege szőlő. Gyomorbajosoknak barát­
ital bapbató : STERN SO WÁ-nál, 
Nagyvárad, Nagypiac-tér. 101

Csak rövid ideig 
SPOT buior-elárusitás

rendkívül olcsó árban, 
a Fekete-Sas épületében Kossuth Lajos-u.

Csak november l-ig.
Fiatal szobaleánynyal házasság 

céljából megismerkedni óhajt jómódú ipa­
ros. Arcképes leveleket „Szeretlek“ jeligére 

a kiadóba.

Melyik Jól nevelt leányka volna 
hajlandó velem megosztani a téii esték 
szomorú magányát. Leveleket „Szellemes“ 
jeligére a kiadóhivatalba kérek.

Bőrkiütés vagy asthmabetegek, olya­
nok is, kik sehol gyógyulást nem találtak, 
kérjenek prospektust és hitelesített iratokat. 
Ausztriából díjtalanul küld C. W. Rolle 
Altóna-Bachrenfeld fülbe) Németország.

Próbáljon pörkölt [kávét vásá­
rolni uj módszer szerinti pörkölés, 8 féle 
zamatu v egykékből Aszódinál, Kossuth- 
ulca 16. Olcsó árak Állandó nagy thea-

Egy három és egy négy «zooms úri
lakás november Lére kiadó.

Teleky-utcán, Weintraub-házban.

Jí. N. Holdas templom sarkánál 
akadályok miatt nem lehettem. Ma szom­
baton este fél 6-kor ugyanott várom!

Rézmunkás, bronzmüves és bádogos 
segédek felvétettnek, jelentkezni hétfőn 9

Hirdetmény.
A Polgári Takarékpénztár Rész­

vénytársaság 1906. október 14 én 
tartott rendkívüli közgyűlése elhatározta 
hogy a társaság részvénytőkéjét 25C0 
darab uj 200 koronás n. é. részvény 
kibocsájtása által 500,000 koronáról

egy millió koronára
emeli fel.

Ezen uj 2500 darab részvény át­
vételére a régi részvényesek elővételi 
joggal bírnak a következő feltételek 
mellett:

1. Az uj kibocsájtása részvények 
2l0 korona vételárban bocsájtatnak ki, 
melyből 200 korona az alaptőkéhez, 
10 korona a rendes tartalékalaphoz 
csatoltatik.

2. Minden régi részvény birtokosá­
nak egy uj részvény átvételére van 
joga. Tartozik azonban a 210 korona 
vételáron felül darabonként 2 koronát 
bélyeg ■ és kiállítási dij elmén meg­
fizetni.

3. Az elővételi jog gyakorlásának 
záró batárideje 1906 október 31. Az 
ezen batáridőben elővételi jogot gya 
korolt régi részvénybirtokosok tar­
toznak.

a részvény lebélyegzése al- 40 kor. 
kaiméval darabonként és 
kiállítási dij fejében . . 2 „

906. november 15-ig . , 85 „
905. december l-ig . . 85 „

az intézet pénztáránál készpénzben ki­
fizetni, mely összegek után a befizetés 
napjától 1906. december 3 l-ig 5 szá­
zalék kamat téríttetik meg.

Az uj részvények 1907. január 1-től 
kezdve az üzleti haszonban részesülnek.

Felkérjük ennél fogva mindazon uj 
részvényeseket, kik a kibocséjtandó uj 
részvényekre vételi jogot gyakorolni 
óhajtják, hogy részvényeiket a fent ki­
tűzött záróhatáridőig, vagyis 1906. ok­
tóber 31-ig az intézet pénztáránál le­
bélyegzés végett bemutassák és a fize­
tendő összeg első részletét teljesítsék, 
mivel ezen határidő letelte után az elő­
vételi jog nem gyakorolható.

Nagyvárad, 1906. október 15 
A Polgári Takarékpénztár 

részvénytársaság igazgatósága.,

Független úriember vagyok.
nőst! lés céljából megismerkedni óhajtok 
oly fiatal leánynyal, aki engemot megérteni 
tudna. Válaszokat kérek ..Boldogság“ jelige 
alatt e lap kiadóhivatalába. Diszkréció 
biztosítva i A választ kérem fenti jelige 
alatt e lapban jelezni

A Fekete Sas szálloda épü­
letének lebontása folytan

lóra- ékszer- és látszer-i
üzletem,

éra javító műhelyem
[Fő-ulca, orsolya-zária (pilláé J

helyeztem át.
Szilágyi Géza és Társa.

c «♦♦*♦***»♦♦<?> OW»» WO 4*

I YE3ÍŐ EDE I
♦ könyvnyomdája ♦

I 
II

könyvnyomdája 
o és papirkereskedésc
% NAGYVÁRAD, Kossuth-utca 12.
f Telefon szám 624.

* I Modern iroda I
* a berendezések I
* |ii raktára. |

i NYOMTATVÁNYOK
* Ízlésesen készíttetnek.

Kraus Ja^-b
cim- és cégfestö 
Szacsvay-utca

ajánlja a nagyérdemű közönség 
szives figyelmébe

cim» és cégfestö
műhelyét,

mely szakban a legjutányosabb 
árak, gyors és pontos kiszol­
gálással áll a t. megrendelők 
rendelkezésére.

4 Telefon 899. Is—26

Dr. POLITZER JAKAB
sanatoriuma és vizgyógyintézste
Nagyváradon Szilágyi Dozső-u. 7.

Bejáró és bennlakó betegnek 
W égés*, éten át nyitva "3655

Kitűnő gyógyeredmények.
Állandó orvosi felügyelet. Olcsó árak. 
Penzió naponta (lakás es ellátás) 6 és 
7 korona. — Prospektussal és felvilá­

gosítással szolgál 
Dr POLITZER JAKAB, 

az intézet tulajdonosa és vezetője.

P
filsö Biha

TELEPHON
.az egész megyére 62B.

Első Biharmegyei és Nagy­
váradi

mfibitorgyát
Ajánlom a legegyszerűbbtől a leg­

modernebb kivitelig6óját gyáram­
ban készült szalon, ebe d Itt, 
háló, kávéházi és szá’lodai 
berendezéseket a legszolidabb 
gyári árak mel.ett.

Rajzok, költségvetések kívánatra 
díjmentesen.

11—100 Raktár és iroda: 28

Í
Telepek : Kelő*«vári-utca 39. ■ 
és Kapuair. ue-ntca 2 1

Büohler Márton ■
butorgyáros. S

íradi cipő- íscsizmsgyár
Moskcvits farkas

iés Társa:
Ajánlja elsőrendű kézimunka

csizma
készítményeit.

Nagyvárad, Kossuth 4.
11 (volt rendőrség.)

I üSagywáradl város J

jVILL AMOS MÜVEI
$ íziólÉir.pa körtéket k“,ra“r0°!1, le'-elicbb *_ . watt fogyasztással gyér-

tyánként, melyek legolcsóbb áron kaphatók. — A sima izzólámpa 
ára darabonként 72 fíilór, homályos (matt), színes fényképész- 
lámpák és mindennemű izzólámpa különlegességek ugyancsak kartell ' 
áron kerülnek eladásra. Ugyanott kaphatók nemet-lámpák és 

oamium-Ifempák gyertyánként 1.5 watt fogyasztással 
Csi-1árok vmam0s motcrok eredeti .gyári árak !
ivlámpák i

A villamos i
1 mellett kapható.

t igazgatósága elvállalja

villamos világítási
és erőátviteli berendezések felszerelését, bővítését, átalakítását, javí­
tását. ivlámpák kezelését, hozzávaló szénpálcák szállítását, berakását 
és minden e szakmába vágó munkálatokat a legolcsóbb árak mellett. 
Nagyobb megrendelésednél megfelelő enged­

mény, — Költségvetés ingyen.
• ♦♦♦♦♦ « *»*♦-►* «

Nyomatott Laszky Ármin könyvnyomdájában Nagyváradon. Kiadja az „Kiőre* hírlapkiadó vállalat.


